
THEME 2- DU MONDE BIPOLAIRE AU MONDE MULTIPOLAIRE  

En 1945, deux pays sortent grands gagnants de la 2nde guerre mondiale : ils ont vaincu Hitler et libéré conjointement 
l’Europe, l’un à l’ouest (les Etats-Unis) et l’autre à l’est (l’URSS). Cependant, s’ils étaient alliés par l’existence d’un ennemi 
commun, ils se retrouvent vite concurrents en voulant tous deux influer sur l’avenir de l’Europe. C’est ainsi que commence 
une longue période de guerre froide entre ces deux Grands qui veulent contrôler le monde. 
Aujourd’hui, le monde n’est plus bipolaire (avec 2 pôles, 2 superpuissances), mais multipolaire (plusieurs grandes 
puissances comptent sur la scène politique internationale).  
Aussi peut-on se demander comment la géopolitique mondiale s’est-elle transformée de 1945 à aujourd’hui ? 
 

I. 1947- 1991 : Un monde essentiellement bipolaire pendant la guerre froide 
A. L’affrontement pour la domination du monde entre Etats-Unis et l’URSS 

1) 1 volonté d’imposer sa domination au reste du monde et son modèle politique et économique 
Etats-Unis et URSS souhaitent tous deux dominer le monde après la 2GM. Ainsi, l’URSS commence à imposer le communisme 
dans tous les pays d’Europe de l’est qu’elle libère en 1945. Les Etats-Unis refusent de voir l’influence communiste croître et 
c’est ainsi que les relations des anciens alliés se tendent. En 1947, la rupture est officielle après que les deux Etats ont 
annoncé leur « doctrine ». Chacun souhaite alors convaincre les autres Etats de suivre son propre modèle économique, 
social et politique qui est présenté comme le meilleur. 
 

2) 2 modèles opposés 
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Démocraties libérales et pluralistes  
(plusieurs partis politiques se partagent le pouvoir) 

 

 
« Démocraties populaires » 

(un parti unique : le parti communiste) 
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(favorable à la propriété privée, 
à la liberté d’entreprendre, à l’absence d’intervention 

de l’Etat dans l’économie) 

Economie communiste 
(favorable à la collectivisation des terres et à la 

nationalisation de l’industrie, ainsi qu’à une société 
sans classe) 

 
3) Une guerre qui reste froide 

La particularité de cette guerre est qu’elle resta froide, c’est-à-dire qu’elle ne donna pas lieu à un affrontement armé direct 
entre les 2 superpuissances.  

➔ Pourquoi ? en raison de l’arme nucléaire : EU et URSS ont toujours conscience du danger d’une guerre nucléaire et 
se sont refusés à utiliser cette technologie destructrice qui est restée un moyen de dissuasion. 

 
Par conséquent, la guerre prit une autre forme, celle d’une sorte d’immense compétition sur tous les plans : 

- Course à l’armement (production de plus d’armes et développement technologique de celles-ci) pour intimider 
l’adversaire et être prêt en cas de guerre ouverte 

- Guerre idéologique pour convaincre par la propagande 
- Guerre économique : produire plus 
- Guerre scientifique et technique : la conquête spatiale (l’URSS envoie le 1er satellite puis le 1er homme dans 

l’espace, mais les EU marchent sur la Lune les premiers) en est la meilleure illustration 
- Compétition dans tous les domaines : sport par exemple 

 

B. La géopolitique mondiale en grande partie liée à la guerre froide 
1) Un monde bipolaire : la constitution de 2 blocs 

Carte p.54 

 BLOC OCCIDENTAL (ou bloc de l’ouest)  
 

R 
I 
D 
E 

BLOC SOVIETIQUE (ou bloc de l’est) 

Et
a

ts
 

 
ETATS UNIS 

+ EUROPE DE L’OUEST 
+ ESSENTIEL DU CONTINENT AMERICAIN 

 

 
URSS 

+ EUROPE DE L’EST 
+ CHINE de Mao Zedong de 1949 à 1962 
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Mise en place du « plan Marshall » en 1947  
= aide économique pour la reconstruction  

des pays européens 
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En 1949, le CAEM  

(Conseil d’Aide Economique Mutuelle)  
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Création de l’OTAN en 1949  
(Organisation du Traité de l’Atlantique Nord) 
= organisation militaire sous commandement 

européen et qui regroupe leurs alliés 

En 1955, création du Pacte de Varsovie,  
alliance militaire regroupant la plupart  

des pays du bloc communiste 

 
2) Les points chauds de la guerre froide 

Si la guerre froide ne donne finalement pas lieu à un affrontement direct entre Etats-Unis et URSS, à plusieurs reprises le 
monde a semblé très proche d’une telle crise. Par ailleurs, les deux superpuissances se sont également affrontées 
indirectement par alliés interposés. La frise ci-dessous reprend l’essentiel de ces moments tendus de la guerre froide : 

 
 
https://padlet.com/profcormy/guerrefroide  

a. Blocus de Berlin (1948-49) 
b. Guerre de Corée (1950-53) 
c. Crise du canal de Suez (1956) 
d. Construction du mur de Berlin (1961) 
e. Crise des fusées de Cuba (1962) 
f. Détente (1962-1975) 
g. Guerre du Vietnam (1963-75) 
h. Crise des euromissiles (1977-85) 
i. Guerre en Afghanistan (1979-89) 

 

C. La décolonisation et l’émergence du Tiers Monde 
1) Les colonies recouvrent leur indépendance entre 1945 et 1975 

En 1945, la majeure partie de l’Afrique et de l’Asie restent colonisées par les Européens. Ce sont le Royaume Uni et la 
France qui sont les principaux colonisateurs (= métropoles). Or en quelques années, les empires coloniaux disparaissent et 
laissent leur place à des pays indépendants : c’est la décolonisation : processus par lequel une colonie retrouve son 
indépendance. 
 
Pourquoi ? 

- La guerre a affaibli les puissances coloniales et a montré qu’elles n’étaient pas invincibles. 
- Les deux Grands sont anticolonialistes : les Etats-Unis parce qu’ils sont une ancienne colonie britannique, et l’URSS 

à cause de la doctrine communiste. 
- L’ONU est également favorable au « droit des peuples à disposer d’eux-mêmes », c’est-à-dire à 

l’autodétermination (principe selon lequel chaque peuple peut disposer du choix libre de son régime politique) 
- Les colonies sont animées par des mouvements nationalistes qui revendiquent l’indépendance pour retrouver leur 

histoire et leur identité.  
 
Quand et comment ? 
Le continent qui obtient le premier l’indépendance est l’Asie, puis dans un second temps l’Afrique. L’essentiel des 
décolonisations ont eu lieu entre 1947 et 1962. Carte p.56 
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Les colonies accèdent à l’indépendance : 
- soit par la négociation (elles parlementent) :  

Ex : l’Inde pour le Royaume-Uni 
Ex : le Maroc, la Tunisie (1956), l’Afrique noire (1960) pour la France 

- soit après une guerre d’indépendance (en prenant les armes pour se révolter). 
Ex : la guerre d’Indochine (1946-1954), la guerre d’Algérie (1954-1962) pour la France 
Ex : l’Angola et le Mozambique pour le Portugal 
 

2) Le mouvement des non-alignés 
Après l’indépendance, beaucoup de ces nouveaux États connaissent la misère (retard de développement économique et 
notamment dans l’industrialisation, pauvreté et famine des populations) et une forte instabilité politique (certains mettent 
en œuvre des réformes démocratiques, mais dans d’autres, c’est un pouvoir personnel, autoritaire qui se met en place).  
Un certain nombre d’entre eux suivent l’Inde dans le mouvement des non-alignés : ce sont des Etats qui, ayant obtenu 
leur indépendance, ne veulent pas retomber dans une nouvelle forme de dépendance en intégrant un des blocs constitués 
pendant la guerre froide. Ils veulent opter pour une 3e voie, d’où le nom de « Tiers monde ». En se réunissant dans un 
groupe aux intérêts communs (plusieurs conférences sont organisées, après la première à Bandung en 1955), ils espèrent 
peser d’un plus grand poids sur la scène internationale. 
 
 
TRANSITION : 1989-1991 : ces 3 années marquent la chute de l’URSS et la victoire des Etats-Unis dans cette guerre froide. La 
chute du mur de Berlin qui est détruit par les Berlinois eux-mêmes, ce que laisse faire Moscou (nouveau dirigeant 
GORBATCHEV depuis 1985 qui souhaite libéraliser l’URSS), est le signal d’une prise d’indépendance des différents Etats du 
bloc est par rapport à Moscou, ainsi des républiques qui avaient été intégrées à l’URSS depuis les années 1920. 
 


